

## 梅山港区新增 5 条南美西线

至此共有 35 条航线

本报讯（记者俞慧娜 通讯员汪昌勇 胡斌）梅山港区从3月26日开始陆续新增了5条南美西线，它们分别以每周1班的频率挂靠。

据了解，这新增的5条南美西线分别为马士基中南南美西线、日邮/三井/川崎合营中南南美西线、汉堡南美/智利国航/南美轮船/达飞合营南美西线、韩进/汉堡南美/智利国航/中海合营南美西线、美总/赫伯罗特合营中南南美西线。

至此，梅山保税港区已开通韩国线、南美西线、南美东线、美东线、中东线、地中海线、加勒比海线共35条航线，航线结构进一步优化。

宁波梅山岛国际集装箱码头有限公司有关负责人告诉记者，此次新增挂靠航线，每月可望增加集装箱吞吐量2.5-3万标箱，进一步释放码头作业能力，同时促进保税港区国际贸易业务发展。

## 开发区、北仑区外贸企业出口美国形势转好 几年不做的订单又开始做了

本报讯（记者姚颖超 通讯员庞博）“我们今年形势特别好，好几年不做的美国订单又开始做了。”电话里，宁波戈凌服饰实业有限公司总经理虞菊仙显得甚是喜悦。近日，记者走进宁波戈凌服饰实业有限公司生产车间，一片繁忙景象，“最近正在准备出口至美国的样衣。”虞菊仙说。

近年来，戈凌服饰致力于生产国外高端品牌羽绒服，尤其是轻羽绒在国外市场赢得一片叫好声。但是，前几年美国经济疲软，产品主要出口至德国、瑞士等欧洲国家。今年1-2月，戈凌服饰出口额实

现20%的增长。虞菊仙表示，在老客户基本不变的情况下，美国市场新客户发挥重要作用。

出口美国形势好转并不是个案。记者从宁波开发区经发局获悉，在传统市场出口增速普遍下滑的大环境下，该区对美出口因美国经济复苏而逆势回弹，1-2月实现出口额2.45亿美元，同比增长3.63%，高于全区外贸出口平均增速6.72个百分点。

宁波国成塑料有限公司主要生产户外休闲产品，产品主要出口欧洲、美国、加拿大、大洋洲等地，是Helly Hansen、The North

Face等世界著名品牌在中国的指定生产厂家。生产管理经理张萍芬告诉记者，今年第一季度销售额预计可达4000万美元，同比增长近10%。美国市场的订单比去年有所增加，据初步统计，出口至美国产品销售额增长15%。张萍芬表示，随着美国经济不断复苏，出口美国的形势也将越来越好。“我们将继续选择高端产品，在产品品质上实现质的突破，继续扩大美国市场。”张萍芬说。

和戈凌服饰、国成塑料出口方式不同，宁波欣嘉汇反光制品有限公司生产的反光产品，如反光服、反光贴和反光啪啪圈等与道路行车安全有

关的反光制品直接出口至美国Aldi、Kroger等大型超市。总经理陈嘉富表示，超市销售情况是反应市场景气与否的重要标志。据统计，今年前两个月欣嘉汇出口美国销售额同比增加15%。

宁波开发区经发局有关负责人表示，美国是北仑新区（北仑区、宁波开发区）重要出口市场，近年来出口额始终位列前三，涉及服装业、文具业、玩具及体育用品等重要产业。自国际金融危机以来，受美国经济萎缩的拖累，北仑新区外贸企业出口增速下滑，但近年来随着美国经济复苏，北仑新区出口形势开始转好，将拉动一大批外贸企业、相关产业出口回升。

## 临港产业大吞大吐优势越发显著 大榭外贸逆势迅猛增长

本报讯（记者李平 通讯员毛洁琼）在当前国际贸易不景气的大环境下，大榭开发区凭借临港产业大吞大吐的优势，仍然实现了外贸进出口额的迅猛增长。今年1-2月，大榭开发区实现外贸总额40.3亿人民币，比上年同期增加1.3倍，其中进口额34.2亿元人民币，比上年同期增加1.8倍；出口额6.1亿元人民币，同比增长13.8%。

“传统的日用百货类产品的进出口种类杂，产地广、批量小、批次多、货值低。一个货柜里要装数种至数十种货物，一个货柜的货值也就数千到数万美元。临港产业的进出口数量大、货值高。”大榭开发区海关相关负责人告诉记者。

大榭开发区今年1-2月进口商品前两位分别为石油、有机化学品，进口额分别为16.2亿、6.1亿元人民币；出口商品主要为塑料及其制品、有机化学品，出口额分别为3.7亿元、0.8亿元人民币。万华化学（宁波）氟碱有限公司今年将出口8船高纯度烧碱。每船装运1万吨，价值1000多万元人民币。新建成投运的宁波大榭开发区信海油品仓储有限公司今年前两个月完成进口26531万美元，成为全区外贸新的增长点。

## 象保合作区首家企业落户

本报讯（记者刘慧敏 通讯员甘泉 周红梅）3月25日，宁波象保合作区管委正式落户宁波象保合作区。这是宁波象保合作区管委会设立后引进的第一家企业。

据了解，该公司注册资本500万元，主要经营化工原料及产品（除危险化学品）、燃料油、纺织品、橡胶制品、塑料制品、金属材料、批发零售，以及经济贸易咨询服务、自营和代理货物及技术的进出口等业务，预计年销售额可达2.9亿元。

象保合作区管委会有关负责人告诉记者，除宁波象保合作区管委正式落户外，另有多家企业已确定在象保合作区落户。部分央企项目和成片招商项目也正在紧张的洽谈中。

## 新政带来“提速效应”

### ——宁波检验检疫局保税区办事处进口贸易便利化试点工作记事

□ 本报记者 刘慧敏 通讯员 谢新民 钟炫超 朱晖

宁波保税区企业汉圣化工有限公司每年都需要从国外进口大量的原料。已经有了近10年工作经历的公司关务专员王梅，从去年4月份开始，工作量大大减轻了，公司所支出的查验费也有了明显的减少。“这都是宁波检验检疫局保税区办事处推行进口贸易便利化措施给我们带来的实惠。”王梅向记者表示。

2013年初，宁波检验检疫局出台了检验检疫进口贸易便利化八项举措，并在保税区的31家重点企业中试点实施，涉及的产品主要包括PTA及塑料原料、葡萄酒、食品、工业产品等。

作为首批进口贸易便利化试点企业之一的生鲜类产品仓储公司，宁波保税区港龙仓储有限公司在对外招商、联络新客户时更有底气了，总经理高冬冬说，“检验检疫部门的商品预检验、货物预放行、标签预审核等新政策，对吸引外地进口商选择宁波口岸具有很强的磁力。”

### 谋前：商品预检验

去年6月6日，宁波保税区福地发展有限公司进口的一批新西兰奶粉在国检保税办的帮助下实施预检验抽样。办理完整个手续只用了不到2个工作日。回忆起当时的情形，公司总经理陈晓侠由衷地表示感谢：“检验检疫部门提高通关速度，为企业赢得了宝贵的时间。实施样品预检验制度后，通关时间明显缩短，对我们企业的经营很有利。”

国检保税办农检科科长许翰平介绍，商品预检验，就是将检验前置，在进口商品进境仓储环节，就对整批货物实施检验，检验合格的商品在分批进口时核对品名、重量后直接放行。“这个措施对于需在保税区仓储后进口的棉花、铜矿等大宗商品极为有利，可以使国外商品仓储后进口的检验周期由原先的每批7-10天，直接缩短至0.5-1天。”许翰平说。

“而进口商品的样品预检验，则恰恰是针对像检测项目多、检测时间长的进口奶粉和保质期短、季节性销售特征明显的进口啤酒这样的商品，充分利用了小样空运与商品航运的时间差来实施样品检测，待空运样品检测合格后，进口食品到港经检验、核查后即可直接放行的方式，使通关时间整体加快至少15个工作日。这是对商品预检验措施的一个完善和补充。”许翰平告诉记者。

陈晓侠介绍说，实施商品预检验后，受理报检0.5个工作日，现场查验核对进口食品信息0.5个工作日，采信预检验结果综合判定合格0.5个工作日，签发卫生证书0.5个工作日。“整个进口食品通关流程在两个工作日内即可完成。”

### 灵活：货物预放行

“不能因为有风险我们就放弃创新和尝试，这是对企业的，也是对我们自己的不负责任。”国检保税办主任陈伟在接受记者采访时表示，“货物预放行是有风险的，但是它的好处显而易见。我们可以结合运行多年的诚信系统，再进行充分的风险分析，尽量做到风险最小化。”

陈伟口中所说的货物预放行，指的是检验检疫部门为加快通关速度而推出的又一项备受企业欢迎的好举措。陈伟向记者介绍，目前，货物预放行只针对实施进境木质包装检疫发现有疑似疫情



图为宁波国检保税办工作人员在企业生产现场检查。（记者 刘慧敏 摄）

的货物和进口食品。检验检疫人员对疑似有疫情的进境木质包装取样后，要求企业填写《召回承诺书》申请货物放行，一旦实验室检测发现木质包装有疫情的，企业需在承诺期限内对其木质包装作召回处理。通过这一举措，不仅可以节约1-2天的通关时间，还可为企业节省吊机费、滞箱费等费用。

“对于进口食品，我们参考企业的诚信度，对取得示范进口商资质的企业，其进口食品经现场检验检疫即可拉离仓库，检验结果不合格的则实施召回处理。”陈伟告诉记者，目前区内已有7家企业获得示范进口商资质。

“货物预放行等进口贸易便利化措施帮助我们实现了进口业绩的快速增长。”宁波保税区金考拉国际贸易有限公司总经理焦云峰告诉记者，在国检保税办的指导下，金考拉公司获得进口食品分类管理一类企业资质，进口商品的放行速度加快了，去年进口食品163.1万美元，同比增长38.4%。

### 细致：标签预审核

标签是商品的第一说明书，尤其是进口食品标签，更是消费者识别食品种类、区分质量好坏的首要依据，其重要性不言而喻。陈伟告诉记者，根据保税办近些年对进口食品把关的成效来看，标签预审核始终是进口食品检验的一大问题，成为影响进口食品通关效率的主要因素之一。

为了减少因标签问题对通关速度的影响，除了加强常规的标签知识培训、咨询，国检保税办实施了标签预审核制度，对企业需要进口食品的标签进行预审，发现有问题的及时更正，尽量避免在进口环节因标签整改带来的负面影响。

“而在签证放行环节，企业只要提供正确的标签样张，检验检疫部门即可出具《卫生证书》放行，改变了原先‘企业加贴完正确的标签后才出具《卫生证书》放行’的做法，使得进口食品通关时间再度有效缩短。”陈伟向记者介绍。

宁波保税区云顶湾国际贸易有限公司总经理何钧，对标签预审核制度赞不绝口。他告诉记者，别看标签事情小，但以前经常会“因小失大”，一旦检验标签不合格，每批标签的整改至少需要花费2个工作日。“有了标签预审核制度，员工再也没有因为这方面的失误挨我批评了。”何钧笑着说。

### 便捷：进口工业品分类管理

2013年4月，国检保税办正式启动进口工业品分类管理工作。对两家试点企业实施“产品风险评估+企业分类考核+合格保证与抽批检验”相结合的检验检疫管理模式，在对产品和收货人风险评估的基础上实现了进口货物的快速核放，在促进进口贸易便利化方面成效显著。

宁波汉圣化工公司是进口工业品分类管理试点企业之一。该公司副总经理陈敏红告诉记者，开展进口工业品分类管理改革试点后，汉圣的液体石蜡和润滑油等进口货物到港完成进口报检业务后，仅需完成动植物检疫和集装箱卫生检疫，产品即被许可放行进厂由企业自行检测，检验检疫部门仅对企业合格保证书进行符合性审查。这样一来，整个检验检疫流程省去了抽采样、送样和检测时间，使货物通关时间从原先的7个工作日减少到1-2个工作日。

“开展进口工业品分类管理试点让我们尝到了便捷服务的甜头，汉圣化工去年共进口液体石蜡和润滑油47批，货值574.3万美元，与2012年相比，批次和货值分别增长了27%和31.6%。相关的人工成本和经营费用却有了明显的减少。”陈敏红说。

宁波保税区兰岭钢铁实业有限公司是另外一家进口工业品分类管理试点企业。公司常务副总经理陶荣平告诉记者，去年兰岭钢铁进口物料8000多吨，需要送检的材料很多。实施进口工业品分类管理后，一般都能做到当天送检当天通过，这对扩大客户范围、提高经济效益都有很大的帮助。“去年开始我们新增加了意大利、德国的合作伙伴。”陶荣平说。

## 海关对 B 类加工贸易企业纳入“集中申报”范围 宁波开发区 100 余家企业受益

本报讯（记者雷雷 通讯员吴扬青）“B类企业纳入内销集中申报范围后，辖区内100余家企业将享受便利，十几票业务可以一次性办理，时间成本大大节约。”日前，海关总署出台新政，将加工贸易保税货物集中内销政策的适用范围从原先的海关AA类、A类企业扩大至海关B类企业。

“按月集中内销”是海关于2012年11月推出的便利加工贸易企业出口转内销的举措，由原先的逐票审批变为“一月一征”，为企业承接国内订单节约了时间，减轻了企业库存和产线压力，加快了企业资金周转速度。当时该举措仅限于加工贸易联网监管企业、海关AA类企业和能够提供金融机构或资产质押担保的海关A类企业。

## 无风险不检查 无需求不打扰

### 保税区国税砍掉 20 项执法项目

本报讯（记者雷雷 通讯员夏佩红 成丰）近日，宁波保税区国税局取消20项实际作用不大、可进可不进的进口执法项目。保税区国税局有关负责人表示，进口检查“瘦身”后，将以资料审核和信息比对的方式代替以前的上门调查方式，“无风险不检查，无需求不打扰”，尽可能提高税务行政效率，节省纳税人办税成本。

保税区国税局税源管理三科科长夏佩红告诉记者，以往税务部门开展进口执法活动，目的是确保企业经营符合相应的税务规定。但随着税收征管信息化水平的提高和企业纳税遵从度的提高，部分上门执法的项目已显得不那么必要。

“20项进口执法项目取消后，并不等于税务机关放弃管理，而是意味着将通过优化服务的方式来提升管理，减轻纳税人不必要的负担。”夏佩红告诉记者，进口执法项目取消后，企业通过提供资料来配合国税部门的不定期审核，企业对提供资料的真实性负责，税务部门从某种程度上减少了执法风险，对于双方来说是双赢机制。

宁波海天远机械有限公司财务经理王秋华表示，税务机关取消进口执法项目，企业受益匪浅，以非居民申请享受协定待遇为例，以前企业提出申请，除资料齐全外，还要等税务机关排定进口调查日程，待进口核实后才予以办理税收优惠，而现在减少了进口调查这一环节，加快了优惠审批的速度，以前需要一个月办妥的事，现在最多一个星期就能办好。

## 保税区首家微信公众平台开通

本报讯（记者 刘慧敏 通讯员 张爱桃 刘琴）日前，宁波保税区怡利国际贸易有限公司总经理杨永平，想了解一下保税区最近开展进口贸易便利化试点工作的有关政策和进展情况。经过保税区民营企业协会有关负责人的介绍指点，他在微信上添加了微信号后，就在刚开通的保税区“民企之家”微信公众平台上找到了自己想要的信息。“真的很方便，信息也很全。”杨永平高兴地对记者说。

宁波保税区民营企业协会现有1300多家企业会员。“民企之家”微信公众平台开通后的10多天里，已经有100多家企业成员加入，并且每天都有10多家企业成员加入。

宁波保税区民营企业协会秘书长汪永刚告诉记者，作为保税区正式开通的首家微信公众平台，“民企之家”微信公众平台主要以文字、图片等形式，及时发布法律法规、区内动态、协会活动、民企文化等内容，全方位展示保税区政企各项工作。网民关注保税区“民企之家”的官方微信后，不但能迅速了解协会工作的有关信息，还能就保税区政策、法律知识等方面进行咨询，也可以对协会及保税区的各部门工作提出意见。协会会及时与相关部门沟通并及时予以回复，让网民享受到一对一、点对点的个性化服务。